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ประโยค ป.ธ. ๓


ปัญหา บาลีไวยากรณ์


สอบครั้งที่  ๒  วันที่  ๑๕  เมษายน  ๒๕๕๘


๑.	 พยัญชนะไหน  จัดเป็นอัฑฒสระ  ฯ   เพราะเหตุไร  จึงเรียกชื่ออย่างนั้น  ฯ  




๒.	 อาคโม   กับ   สญฺโโค   ในพยัญชนะสนธิ   มีลักษณะต่างกันอย่างไร ฯ  


	 เตเนวมาห  เป็นสนธิอะไร  ฯ  ตัดและต่ออย่างไร  ฯ  




๓.  ในปกติสังขยา  ท่านจัดลิงค์  และวจนะ  ไว้อย่างไรบ้าง  ฯ  




๔.	 อาคมในอาขยาต   มีเท่าไร   ฯ   อะไรบ้าง   ฯ   นิยมลงในที่ เช่นไร   ฯ  



	 หาสยสฺสุ   ในคำว่า   “หาสยสฺสุ  มหาชนํ”    ประกอบด้วยเครื่องปรุงอะไร



	 บ้าง ฯ  


๕.	 อธิกรณสาธนะ ท่านบัญญัติให้แปลว่าอย่างไร   ฯ   ยกตัวอย่างรูปวิเคราะห์



	 มาดู  ฯ  สนฺธิจฺเฉทกา  (โจรา),  ทุปฺปมุญฺจํ (พนฺธนํ)   เป็นรูป  สาธนะและ



	 ปัจจัยอะไร  ฯ  จงตั้งวิเคราะห์มาดู  ฯ  




๖. 	ที่เรียกว่า  อัพยยีภาวสมาสนั้น  มีอะไรเป็นเครื่องกำหนดรู้ ฯ  ฉินฺนสํโยชนา 


	 (ภิกฺขู),  ธมฺมครุโก (จกฺขุปาโล)  เป็นสมาสอะไร  ฯ  จงตั้งวิเคราะห์มาดู  ฯ 




๗.	 ปัจจัยในฐานตัทธิต   ลงแทนศัพท์อะไรบ้าง   ฯ   กิเลสมยํ (พนฺธนํ),  



	 ฉทฺวาริกา (ตณฺหา)   ลงปัจจัยอะไร   ฯ   ในตัทธิตไหน  ฯ   จงตั้งวิเคราะห์



	 มาดู ฯ





ให้เวลา  ๓  ชั่วโมง.
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ปัญหา  บาลีไวยากรณ์


๑.	 พยัญชนะ ๗ ตัวนี้ คือ ย ร ล ว ส ห ฬ  จัดเป็นอัฑฒสระ ฯ  เพราะพยัญชนะ	



	 เหล่านี้บางตัวก็รวมลงในสระเดียวกันกับพยัญชนะอื่นออกเสียงพร้อมกัน



	 ได้ บางตัวแม้เป็นตัวสะกดก็คงออกเสียงหน่อยหนึ่ง พอให้รู้ได้ว่าตัวนั้น



	 เป็นตัวสะกด คล้ายเป็นตัวกล้ำฉะนั้น ฯ 


๒.	 อาคโม กับ สญฺโโค ในพยัญชนะสนธิ มีลักษณะต่างกันอย่างนี้ คือ  


		  อาคโม  ได้แก่  การลงพยัญชนะอาคม ๘  ตัว คือ ย ว ม ท น ต ร ฬ ใน


	 เมื่อมีสระอยู่หลัง  ตัวอย่างเช่น  ยถา-อิทํ  เป็น  ยถายิทํ   เป็นต้น  


		  ส่วนสญฺโโค นั้น ได้แก่  การซ้อนพยัญชนะ มี ๒ ลักษณะ คือ ซ้อน


	 พยัญชนะที่มีรูปเสมอกันอย่างหนึ่ง เช่น อิธ-ปโมทติ เป็น อิธปฺปโมทติ 



	 เป็นต้น ซ้อนหน้าพยัญชนะที่มีรูปไม่เหมือนกันอย่างหนึ่ง ตามหลักการ



	 สังโยค คือ บรรดาพยัญชนะวรรคทั้งปวง พยัญชนะที่ ๑ ซ้อนหน้า



	 พยัญชนะที่ ๑ ที่ ๒ ในวรรคของตนได้ พยัญชนะที่ ๓ ซ้อนหน้าพยัญชนะ



	 ที่ ๓ ที่ ๔ ในวรรคของตนได้ พยัญชนะที่ ๕ ซ้อนหน้าพยัญชนะทุกตัว



	 ในวรรคของตน เว้นพยัญชนะคือ ง ซ้อนหน้าพยัญชนะทั้ง ๔ ในวรรคของ



	 ตนได้ แต่ซ้อนหน้าตัวเองไม่ได้ ตัวอย่างเช่น จตฺตาริ-านานิ เป็น 


	 จตฺตาริฏฺานานิ เป็นต้น ฯ


		  เตเนวมาห  เป็นโลปสระสนธิ และอาเทสนิคคหิตสนธิ ตัดเป็น 


	 เตน - เอวํ - อาห


		  ระหว่าง เตน - เอวํ ถ้าสระหน้าเป็นรัสสะ สระหลังเป็นทีฆะ ลบสระ



	 หน้า คือ ลบ อ ที่ เตน เสีย ต่อเป็น เตเนวํ


		  ระหว่าง เตเนวํ - อาห ถ้านิคคหิตอยู่หน้า สระอยู่หลัง แปลงนิคคหิต 



	 เป็น  ม  ต่อเป็น  เตเนวมาห ฯ
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๓.	 ในปกติสังขยา ท่านจัดลิงค์และวจนะไว้อย่างนี้ คือ 


	 จัดเป็นลิงค์ดังนี
้

	 ตั้งแต่ เอก  ถึง อฏฺารส  เป็นได้ทั้ง ๓ ลิงค์ 


	 ตั้งแต่  เอกูนวีสติ  ถึง  อฏฺนวุติ  เป็นอิตถีลิงค์


	 ตั้งแต่  เอกูนสตํ  ถึง  ทสสตสหสฺสํ  เป็นนปุงสกลิงค์


	 เฉพาะ โกฏิ  โกฏิ  เป็นอิตถีลิงค์


	 จัดเป็นวจนะดังนี้ 


	 เอกสังขยา  เป็นเอกวจนะอย่างเดียว 


	 เอกสัพพนาม เป็นทฺวิวจนะ


	 ตั้งแต่ ทฺวิ  ถึง  อฏฺารส  เป็นพหุวจนะ  


	 ตั้งแต่  เอกูนสตํ  ขึ้นไป  เป็นได้ ๒ วจนะ ฯ


๔.   อาคมในอาขยาต มี ๕ คือ อ อิ ส ห อํ ฯ นิยมลงในที่เช่นนี้ คือ


		  อ อาคม นิยมลงที่หน้าธาตุที่ประกอบด้วยวิภัตติหมวด หิยัตตนีวิภัตติ  



	 อัชชัตตนีวิภัตติ และกาลาติปัตติวิภัตติ


		  อิ อาคม นิยมลงที่ท้ายธาตุปัจจัยที่ประกอบด้วยหมวด อัชชัตตนีวิภัตติ  



	 ภวิสสันติวิภัตติ และกาลาติปัตติวิภัตติ


		  ส อาคม นิยมลงท้ายธาตุที่ประกอบด้วยวิภัตติหมวดอัชชัตตนี 



ในหมวดธาตุทั้งปวง


		  ห อาคม นิยมลงที่ท้าย  า  ธาตุ  โดยไม่นิยมหมวดวิภัตติ 


		  อํ นิคคหิตอาคม นิยมลงกับธาตุหมวด รุธฺ   แล้วอาเทสเป็นพยัญชนะ



	 ที่สุดวรรค ฯ


		  หาสยสฺสุ ในคำว่า “หาสยสฺสุ มหาชน ํ”  ประกอบด้วยเครื่องปรุงดังนี้ 


	 คือ หสฺ ธาตุ ลง ณฺย ปัจจัย สฺสุ วิภัตติหมวดปัญจมี ปัจจัยที่เนื่องด้วย ณ 



	 เมือ่ลงแลว้ลบ ณ เสยี คงเหลอืแต ่ย แลว้ทฆีะตน้ธาต ุสำเรจ็รปูเปน็ หาสยสสฺ ุฯ
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พระเทพปริยัติมุนี  เขมจารี  วัดทองนพคุณ			            เฉลย 

สนามหลวงแผนกบาลี					                   ตรวจแก้.


๕.	 อธิกรณสาธนะ ท่านบัญญัติให้แปลว่าอย่างนี้ คือ ที่เป็นกัตตุรูป แปลว่า



 	 “เป็นที่-” ยกตัวอย่างรูปวิเคราะห์ประกอบ เช่น อาวสนฺติ เอตฺถาติ อาวาโส ฯ  



	 ที่เป็นกัมมรูป แปลว่า “เป็นที่อันเขา-” ยกตัวอย่างรูปวิเคราะห์ประกอบ เช่น 



	 (อตฺโถ)  สํวณฺณิยติ เอตฺถาติ  สํวณฺณนํ  (านํ) ฯ


		  สนฺธิจฺเฉทกา (โจรา) เป็นกัตตุรูป กัตตุสาธนะ   ลง   ณฺวุ ปัจจัย  


	 ตั้งวิเคราะห์ว่า  สนฺธึ ฉินฺทนฺตีติ สนฺธิจฺเฉทกา (โจรา) ฯ


		  ทุปฺปมุญฺจํ (พนฺธนํ) เป็นกัมมรูป กัมมสาธนะ ลง ข ปัจจัย ตั้งวิเคราะห์


	 ว่า ทุกฺเขน ปมุญฺจิยเตติ ทุปฺปมุญฺจํ (พนฺธนํ) ฯ




๖.  ท่ีเรียกว่า อัพยยีภาวสมาส น้ัน มีอุปสัคหรือนิบาตอยู่ข้างหน้าและเป็นประธาน



	 แห่งบทหลัง มีบทสำเร็จมีรูปเป็นนปุงสกลิงค์และเอกวจนะอย่างเดียว 



	 เป็นเครื่องกำหนดรู้ ฯ


		  ฉินฺนสํโยชนา (ภิกฺขู) เป็นตติยาพหุพพิหิสมาส ตั้งวิเคราะห์ว่า 


	 ฉินฺนานิ สํโยชนานิ เยหิ  เต  ฉินฺนสํโยชนา (ภิกฺขู) ฯ


		  ธมฺมครุโก   (จกฺขุปาโล)   เป็นสัตตมีตัปปุริสสมาส   ตั้งวิเคราะห์ว่า  


	 ธมฺเม  ครุโก ธมฺมครุโก (จกฺขุปาโล) ฯ




๗.   ปัจจัยในฐานตัทธิต ลงแทนศัพท์ได้ดังนี้ คือ ฐาน  อรหติ  หิต  ภว ฯ


		  กิเลสมยํ (พนฺธนํ) ลง มย ปัจจัย ในปกติตัทธิต ตั้งวิเคราะห์ว่า กิเลเสหิ 


	 ปกตํ   กิเลสมยํ (พนฺธนํ) ฯ


		  ฉทฺวาริกา (ตณฺหา)  ลง  ณิก  ปัจจัย  ในตรตยาทิตัทธิต  ตั้งวิเคราะห์


	 ว่า  ฉทฺวาเร วตฺตตีติ ฉทฺวาริกา (ตณฺหา) ฯ



